
Právo na participáciu ako súčasť európskej ochrany národnostných menšín 

Abstrakt 

Diplomová práca sa zaoberá problematikou práva národnostných menšín na efektívnu 

participáciu, predovšetkým vo svetle európskej regionálnej úpravy menšinového práva. 

Hlavným cieľom práce je vymedziť, akými konkrétnymi postupmi a prostriedkami môžu štáty 

zabezpečiť účinnú účasť menšinových príslušníkov v rôznych oblastiach spoločenského života. 

Ústredné postavenie v rámci práce zaujíma Rámcový dohovor na ochranu národnostných 

menšín, prijatý na pôde Rady Európy, ktorý obsahuje dodnes jediné právne záväzné 

ustanovenie garantujúce menšinám právo na účinnú účasť na európskej úrovni. 

Samotná práca je rozdelená na štyri časti. Úvodná časť práce poskytuje pohľad na 

participačné právo vo všeobecnom zmysle v kontexte medzinárodnej ochrany ľudských práv. 

V druhej časti zmapováva autor postavenie práva na efektívnu participáciu v dokumentoch 

univerzálnej a regionálnej ochrany národnostných menšín, prípadne tiež v iných 

medzinárodných dokumentoch, ktoré môžu byť relevantné z hľadiska menšín. Nasledujúce 

časti práce sa už sústreďujú na vyššie zmienený Rámcový dohovor. 

Tretia časť sa výhradne zameriava na článok 15 Rámcového dohovoru, ktorý má 

menšinovým príslušníkom zaručiť účinnú účasť na verejných záležitostiach, ako aj na 

sociálnom, hospodárskom a kultúrnom živote spoločnosti. Autor v tejto časti práce analyzuje 

charakter uvedeného ustanovenia a jeho význam vo vzťahu k ostatným menšinovým právam. 

Táto časť práce tiež odhaľuje, že zmluvným štátom vyplýva z článku 15 iba povinnosť 

dosiahnuť stanovený výsledok, teda efektívnu participáciu menšín, samotný normotvorca však 

takmer vôbec nekonkretizuje spôsob, akým by tak mali učiniť. 

V záverečnej časti práce sa autor snaží ošetriť túto nejasnosť vytvorenú dohovorom 

pomocou práce Poradného výboru, odborného kontrolného orgánu Rámcového dohovoru, 

a predstaviť jednotlivé právne nástroje a opatrenia, ktoré sú podľa tohto orgánu vhodné alebo 

nutné pre zaistenie účinnej účasti menšinových príslušníkov v rôznych oblastiach 

spoločenského života. 
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